

EL ACCITANO

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Guadix, un mes . . . 50 cénts.
Fuera, trimestre adelantado, 2 ptas.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Dirección y Administración,
CALLE DEL HOSPITAL, N.º 1.

ADVERTENCIA.

La redacción no es solidaria de los trabajos que se impriman siempre que lleven al pie la firma ó iniciales de sus autores.

A LOS BRACEROS

«Autorizados por la Compañía Fives-Lille, constructora del ferrocarril de Linares á Almería, hacemos público que en las obras de la primera sección (provincia de Jaén) y en las de la tercera (provincia de Almería) hacen falta trabajadores.

Todos los que se presenten en uno y otro punto demandando ocupación, serán colocados en el acto.

Los alcaldes de los pueblos y la prensa regional prestarán un buen servicio á la clase trabajadora y á los intereses generales del país dando la mayor publicidad á este aviso para que llegue á conocimiento de los braceros.»

Complacido nuestro colega *El Ferrocarril* de Almería.

DE HONRA Y PROVECHO.

Bajando de la plaza de la Constitución á la plaza Nueva, hay un edificio pobre, miserable y de modesto aspecto. Encima de su puerta de entrada tiene una pequeña lápida de mármol blanco en la que se lee *Carnicería*, y un poco más arriba en forma de semicírculo, una inscripción en letra azul y en la pared misma, que dice: «Restaurada en el año de 1881.»

Si el transeunte es madrugador, y á más de madrugador curioso, y le parece entrar allí en las horas en que está abierto, que son las primeras de la mañana, es seguro, segurísimo quedará desagradablemente sorprendido, en razón á que si lo malo no puede agrandar, menos gusta aquello que no solo raya, sino que traspasa los límites de lo pésimo.

Se hallará en la carnicería pública de esta ciudad, y quizá no lo creará—si es forastero, que los naturales tenemos evidencia de ello—porque es difícil suponer que dada su importancia, posea tan indecoroso local destinado á la expendición de carnes, donde tan recomendable es la *buena vista*, porque *los ojos comen* como ha dicho más de un sujeto digno de crédito, y enseña la experiencia.

Constituye el edificio dicho, un patio al raso, un cenador al frente y otros dos á derecha é izquierda, á los que están asignados dos cuartuchos húmedos y sin ventilación, destinados al depósito de carnes, que más que depósitos son mazmorras, dadas sus fatalísimas condiciones.

Un detalle importante, y que por serlo mucho no debe quedar desapercibido: el techo y el tejado del cenador de la izquierda entrando, están *apuntalados* con unas vigas viejas, que aseguran malamente su prevista é inminente ruina.

En el que está en el fondo, existe un *poyo* de mampostería de algo más de un metro de alto, y *sobre él*, una estera antidiluviana de esparto sucio, donde sentados gravemente esperan los cortadores, rodeados de pesos no muy limpios y de pesas que no son fieles y cabales esposas de aquellos, al decir de cabalosa gente, la venida de compradores de piltrañas, huesos y alguna carne, *con el intento de servirlos* lo más desinteresadamente que pueden. Si aquella es mala, ¿quién tiene la culpa de que los borregos, chotos, ovejas y cabras no quieran comer para ponerse gordos! ¡son tan escasos los pastos en estos terrenos, que están siempre flacos: cómo ha de ser!

En cambio, de este país proceden las regaladas, ricas y sabrosas carnes que se consumen en Valencia, Murcia y otros puntos donde son muy estimados aquellos animalejos. ¿En qué consiste *fenómeno* tal? Simplemente en que se sacrifica para el pueblo lo peor, en cumplimiento estricto de aquel adagio que enseña que en la casa del herrero el asador de palo.

Examinada la carnicería, y sus dependencias, digamos alguna cosa acerca de los *puestos*, que bien merecen párrafo aparte por ser importante asunto.

En la mayoría de las poblaciones un *puesto* de carnes se reduce, bien á un departamento adecuado á tal objeto, en aquellas en que hay plaza de abastos, bien á un portal blanco como la nieve ó pintado á la ligera, muy aseado, y formado el *trono-despacho* del expendedor con losas de bruñido mármol que se friega á diario, y siempre resulta reluciente y limpio como un espejo.

Esos *puestos* ambulantes que se ven en el mercado y demás sitios públicos *de aquí*, que los constituyen un picador de madera sobre tres modestas patas, *que no conoce la bondad del agua*, que se deja al sol y á la intemperie, y que son lamidos por los perros—como hemos visto en más de una ocasión—

deben desaparecer al momento tanto por el buen nombre de la población, cuanto por razones de higiene y conveniencia, y sustituirse por esos portales que dejamos reseñados, y que tan recomendables son.

Obliguese á ello á los expendedores, que medios sobrados tiene la autoridad local y el Municipio: dejemos usos y costumbres caducas que nada bueno reportan; procuremos lo que acarrea honra y provecho y no nos asemejemos á aquel buen capellán, que estando instalando un nacimiento para celebrar la fiesta de los *pastores* imitaba una montaña con unas mesas empinadas, cubiertas púdicamente con tejo; figuraba la nieve con rosetas, y el agua con espejos. Un amigo nuestro que *había visto* por esos mundos de Dios, le indicó la manera de sustituir aquel tinglado que nada representaba, por otra cosa que diera más visos de realidad al cuadro. Oyó nuestro buen don Juan—que así se llamaba—el consejo, y luego de saborearlo, dijo con cesárea dignidad: «Los frailes hacían esto: lo mismo hago yo, que no soy quien para enmendarles la plana; y en efecto, el mamaracho se terminó á manera y gusto de los frailes.

Apliquemos el cuento, y si lo antiguo puede ser sustituido con ganancia por los modernos conocimientos, dejemos aquello para abrazar estos, que en ello á nadie se ofende ni se falta, y puede atraernos reconocidos bienes.

Creemos fundadamente que el Municipio atenderá nuestras indicaciones, y no solo hará se modifiquen los *puestos* en la forma decorosa que es precisa, sino que acordará también la *restauración* de la carnicería, dotándola de *mármoles, aguas, y depósitos de carnes higiénicos*, obra que le agradecerá el vecindario y que contribuirá al prestigio de la población.

GARCÍ-TORRES.

LA VIRGEN DE AGOSTO.

La fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, conocida vulgarmente con el nombre de la Virgen de Agosto, título con que encabezamos este artículo, señala la época de más trascendencia para los habitantes de los campos.

En este día, ya por lo general, todos los labradores han terminado sus faenas agrícolas.

Los frios que pasaron sembrando en el invierno, y los sudores que derramaron recogiendo en el ve-

rano, han sido premiados, con más ó menos largueza, encerrando en sus trojes el fruto de sus afanes.

Ya no hay que temer, ni á las heladas, ni á la falta de lluvias, ni á los pedriscos ni á les vientos solanos.

El año agrícola ha terminado: y así como Dios cuando concluyó la obra de la creación descansó, de la misma manera el labrador, terminada la recolección, se entrega al descanso, aun cuando este sea momentáneo.

Y como el descanso del hombre consiste, más bien que en reparar las fuerzas del cuerpo, en satisfacer las aspiraciones del alma, y estas se dirigen en primer término á Dios, hé aquí por qué la fiesta de la Asunción es una de las más celebradas, particularmente en los pueblos rurales.

Llegada la víspera por la tarde, ya principia á iniciarse el movimiento.

Las muchachas del pueblo, cuyo rostro, tostado por el sol que percibieron en los campos, mientras recogían las espigas que se dejaban los segadores, ó en la era ayudando á los hombres en las faenas de la recolección, aun no ha recuperado el blanco matiz que le cubriera en la primavera, se visten sus trajes de percal, de colores más ó menos vivos, cubren sus hombros con los clásicos mantones de Manila y se preparan para la verbena de la Virgen.

Noche de alegría y regocijo.

Al toque de oraciones, cuando el crepúsculo vá perdiendo sus matices de carmín y nácar que tomará la postura del sol, oscureciendo el horizonte, y las primeras estrellas principian á aparecer en el firmamento, salpicando con su brillo el azul de los cielos, las campanas de la parroquia dejan oír sus voces argentinas por dilatados espacios, llamando á los fieles para congregarlos ante la Madre de las misericordias.

Estos acuden presurosos al llamamiento, y una vez reunidos en el templo, se organiza la procesión que recorre las principales calles del pueblo, llevando en andas la imagen de la Santísima Virgen y cantando las avemarias del rosario en tono de plegaria, que repetidas por todos, se elevan á las alturas y escalando los cielos penetran por entre los coros de los serafines; como el más precioso homenaje tributado á la Reina de los Ángeles.

Las calles están iluminadas, pero con una iluminación *sui generis*, particular: de las ventanas y huecos de las puertas están colgados todos los candiles y velones del vecindario, sin orden, sin armonía, sin concierto; porque el objeto es disipar las tinieblas de la noche, para que cuando pase la procesión se vea en toda su hermesura, como de día, el rostro de la Virgen.

Los muchachos que en nada faltan, y mucho menos en las fiestas religiosas, van delante de la procesión dando vivas y tirando los sombreros por alto, en señal de regocijo; y terminada, la gente se retira, el templo se cierra y las calles vuelven á quedar oscuras y silenciosas como de costumbre.

Al día siguiente, cuando se concluye la misa, que se dice con la mayor pompa y solemnidad posible, las gentes se dedican á divertirse, cada cual á su modo, terminando casi todas las reuniones con la inmolación de alguna sandía, que se come entre el bullicio y la algazara.

Y al entregarse al descanso, cuando el sueño descende á sus ojos, los encuentra con el rostro sonriente, como aquel que tiene satisfechas todas sus aspiraciones y no le remuerde la conciencia.

Peró esto dura poco, muy poco, porque así como al Domingo de Ramos siguió inmediatamente la oración del Huerto y los tormentos del Calvario, de la misma manera, para el labrador, á la fiesta de la Asunción, le sigue el vencimiento de las deudas.

No ha sido bastante que desde la era se llevara el recaudador del territorial una parte de la cosecha; ni que en el mismo sitio, de noche y como á es-

condidas, despachara al usurero que le *socorrió* en el invierno, con el módico interés de un 25 por 100 á lo menos, haciéndole un señalado favor: no, no basta esto; porque el día 16 de Agosto se le presentan el médico, el boticario, el herrador, el barbero, el herrero, el carpintero, el vinatero y todos los que terminan en *ero*, como *cero*, á cuyo guarismo dejan reducido al pobre labrador, que á unos más á otros menos les vá entregando una parte de su cosecha, hasta que llegan los últimos á quienes ya no puede darles, porque no le ha alcanzado para todos.

Y como no puede pagarles, le reclaman, le acosen y le insultan llamándole tramposo y mal pagador.

Y él lo oye todo con resignación, con el heroísmo de los mártires; y á solas, cuando ni su mujer ni sus hijos pueden verlo, deja escapar las lágrimas que tiene ocultas en el corazón, y llora... llora porque no pueda cumplir sus compromisos, teniendo que pasar por infornal y petardista el que es todo honradez...

Y no concluye aquí todo, porque, cuando aun no se ha repuesto del último insulto de sus acreedores, se presenta el secretario del juzgado municipal y le hace entrega de una papeleta citándole á juicio.

Y él concurre al acto, y allí á presencia de la autoridad es nuevamente insultado; y como no niega, porque su honradez no le permite negar, es condenado al pago con costas que hacen más pesada la carga, cuya sentencia se le *refitica*, concediéndole un plazo brevísimo para el pago.

Y como no tiene con qué hacerlo, por no quedar en su casa ni un solo grano de los que recogiera con tantos sudores, deja trascurrir el plazo, y no paga.

Entonces se presenta nuevamente el secretario del juzgado, acompañado del alguacil y testigos en su casa, y le embargan los muebles, las ropas y los animales, que pocos días después son vendidos en pública subasta, por mucho menos de la mitad de su valor...

Muchos de nuestros lectores creerán que exageramos: si así lo creen, les emplazamos para que se desengañen por sus propios ojos.

Per desgracia, el año presente es uno de los más apropósito para convencerse de la verdad de cuanto decimos. A consecuencia de las heladas del invierno y las nubes del verano, sabido es que la mayor parte de los labradores no han recogido ni aun para pagar las rentas: la escasez ha sido general, y las consecuencias han de ser fatales.

Hoy somos catoree; mañana la fiesta de la Virgen; pasado mañana, ya tienen todos derecho á pedir al labrador; y como no ha de tener con qué pagar, porque no ha recogido, le harán pasar por el via-crucis que dejamos trazado.

Y cuando llegue el invierno, mientras que los zánganos de la sociedad se encuentran disfrutando, al calor de bien alimentadas hogueras, de las comodidades de la vida, los campesinos se encontrarán extenuados de hambre y de fatiga; trabajando la tierra para arrancar el pan que los demás comen, sin dejarle á él ni un solo mendrugó con que poder acallar el hambre de sus hijos.

F. CARO.

¡POBRE MADRE!

Muere el día en el ocaso,
y un rayo de sol poniente
viene á iluminar la frente
sombria de una mujer.
¡Madre infeliz! ¡El dolor
se revela en su mirada,
que en vano busca azorada
un recuerdo del ayer!

¡Ay! no le encuentra! que en torno
mira truncado y desierto
sin luz ni flores el huerto,
sin luz ni galas su hogar.
¡Su hogar, donde ya entre rosas
y entre ramas escondido,
no vendrá su oculto nido
la golondrina á formar!

Allí no hay ya paz, ni dicha,
ni esperanza, ni amor santo,
ni está el ángel, cuyo encanto
hacia del prado un edem!
ni la cárdida azucena
que á su lado se abrió en calma!
¡su hija! el amor de su alma!
¡su hija! su orgullo y su bien!

Tierna niña! casta virgen,
clara estrella de aquel cielo,
único y dulce consuelo
que otorgó á su madre Dios.
Pobres vivían y solas,
y en su santo amor unidas,
eran... un alma y dos vidas,
y un pensamiento las dos.

Más un día... ¡cuál, horrible,
trócose el cielo en torrente,
y el valle extenso en hirviente
airado y revuelto mar.
Y en aquellas turbias olas,
y arrastrado en sus furoros,
vió al amor de sus amores
perdido y débil flotar!

Sintió su pecho quebrarse
por el dolor en pedazos,
y tendiendo entrambos brazos
en su ardiente frenesi.
¡Hija!... gritó delirante
con trémulo y ronco acento;
y léjos, la voz del viento,
respondió solo ¡ay de mí!

Y siguió el aire rugiente,
y el agua avanzando airada;
luego... espumas... luego... nada!
noche solo, solo horror!
y una anciana sin amparo
y un hogar sin alegría;
y un abismo de agonía,
y una vida sin amor!

Desde entonces siempre intróvita
siempre muda, su existencia
pasa triste y sin conciencia,
sin ideas, sin razón!
Pobre loca! pobre madre!
nada tiene en su amargura!
solo, lleno de ternura,
aún le queda el corazón!

¡Oh! si una madre teneis
amorosa y dulce y buena,
id, y en su nombre, á esa pena
dad alivio en vuestro afán:
y si en la tierra no existe
lenitivo á tanto duelo,
si hallar no puede consuelo,
á lo menos dadle pan!

Ofrecéde una limosna
con mano amante y prolija!
¡haced que á su pobre hija
llegue á comprar una cruz!
¡Dadle con que pueda solo,
su mano torpe y helada,
llevar á su tumba aislada
una palma y una luz!

Y así tal vez, su espantoso
eterno y mudo quebranto,
estalle en mares de llanto
suave y consolador;
y se calme su locura,
y cese su mal impio:
¡las lágrimas son rocío
de las flores del dolor!

Entonces la triste anciana
aquí volverá los ojos,
bendiciendo al par de hijos
vuestra santa caridad.
¡La caridad, que es el faro
que hasta Dios nos encamina,
y el rojo sol, que ilumina
la insondable eternidad!

ENRIQUETA LEZANO DE VILCHEZ.

VARIEDADES.

Luna.—Clara, hermosa ha brillado la última semana: algunas noches, entre diez y once, hemos ido á escuchar la prueba del órgano que se acaba de arreglar, y apoyando nuestra frente sobre la verja para refrescar nuestras sienes, cerrando los ojos para percibir mejor los graves y armoniosos acentos de sus metálicas lenguas, hemos permanecido absortos y meditabundos delante de nuestro cristiano artístico templo. Al retirarnos hemos contemplado las bellezas de su portada principal, y nos hemos vuelto á la plaza doloridos y poco satisfechos de su actual estado. El rosetón y el magnífico cuadro de alba piedra, en nada se diferencian de la demás obra del templo. Señores del Cabildo, por caridad.

Claridad.—Según ha llegado á nuestro conocimiento, han sido presentadas al Ayuntamiento proposiciones, para establecer el alumbrado público por medio de la luz eléctrica. Falta hace; pero si tales proyectos llegaran á ser una verdad, convendría que quedaran algunas farolas, como guías, del antiguo sistema, y que lucieran hasta el amanecer.

Intransitable.—Por el callejón que dá frente á las oficinas de Correos y Telégrafos es imposible pasar para penetrar en el paseo de la Catedral. Deletéreos miasmas invaden el espacio, y necesariamente hay que llevarse las manos á las narices, y aguantar la respiración. Que se averigüe la causa, y se ponga remedio por quien le corresponda.

Satisfechos.—El Mártes último tuvo lugar el pago del último trimestre, por el ejercicio 1891 á 1892, de todas las atenciones, por concepto de instrucción primaria. Damos nuestra enhorabuena á todos los profesores, complaciéndonos en hacer público que por este ramo nada debe el actual Municipio.

Correos.—Nos escriben de Huelma, que varios suscriptores no reciben nuestro periódico. Respondemos de la exactitud de este centro de comunicaciones, y llamamos la atención de quien corresponda para que ponga un lenitivo á estas deficiencias administrativas, que atacan el sagrado de la propiedad.

Viajeros.—El Juéves en la noche salieron de esta ciudad con dirección á Málaga, el señor don Joaquin Alarcón Roquier y su señora esposa doña Consuelo Jiménez Solsona.

Veleta.—El Miércoles á las nueve y media de la noche, muchos habitantes de esta población se situaron en las eras de san Antón, con el objeto de ver elevarse los primeros cohetes de los excursionistas granadinos sobre el elevado picacho de Sierra Nevada. A las diez en punto se divisaron las primeras luces, é inmediatamente todos los concurrentes volvieron el rostro en dirección á Granada creyendo percibir también la contestación ignea que había de dárselos desde la Puerta Real, apesar de no ignorar que las sierras de Huéter y el Molinillo son mura-

llas que impiden la ocular comunicación con el sitio expresado. A las once todos se volvieron á sus casas, no sin tributar un homenaje de admiración y entusiasmo á los intrépidos excursionistas, deseando tener noticias de su regreso; pues la noche en este país fué fría, cruda y desasosegada. ¡Cómo sería en el Veleta!

Organo.—Han terminado las obras de reparación del de nuestra Catedral, y se inaugurará mañana en la solemnidad de la misa mayor.

Tlros.—Ayer corrieron rumores de haber ocurrido desgracias en el pueblo de Villanueva de las Torres. La Guardia Civil de este puesto ha salido precipitadamente para dicho punto. Se dice que el alguacil del Ayuntamiento está herido.

Satanás.—En el cuerpo lo llevan todos los muchachos, mozas, hembras y varones, grandes y pequeños; pues el demonio tiene que ir con ellos cuando observamos todas las noches que no pueden pasar junto á las acacias, sin elevar el brazo y desgajar las mejores ramas de su frondoso follaje. Señores municipales, el hisopo de agua bendita para exorcisar á estos endemoniados; ¿sabéis dónde está?

PRONÓSTICOS.

Ha llamado la atención el frío y las nevadas que ha habido en las montañas á principios de este mes, y después las tempestades; pero variará en la tercer fase y habrá grandes tronadas al terminar.

Al empezar Septiembre habrá tempestades, vientos y lluvias después, volviendo las tronadas; pero la temperatura será excelente sino lo impide la conjunción de Júpiter y Saturno.

Siendo imposible la conjunción por la desviación natural que en este mes y en el siguiente se observará en las líneas parabólicas de dichos satélites, la atmósfera gozará en período de paz celeste, que no podrá menos de influir en la tierra para las próximas elecciones provinciales; y como el sol entra en Virgo en este mes, y en libra en Septiembre, estando todavía muy cerca del trópico de Cáncer, claro es que reinará la tranquilidad entre la celeste y la terrestre esfera: pues no permitirá Júpiter que entre Saturno á comerse la humanidad.

En todo caso quizá le abandonará su poder cuando él vaya á invernar al trópico de Capricornio; para lo cual.

El día 25 de este mes empieza el período electoral con la publicación en el *Boletín Oficial* de la convocatoria. Publicada la convocatoria, los alcaldes harán exponer al público las listas definitivas de electores hasta el día en que la elección termine, sin que sea necesario en esta ocasión que los jueces remitan certificaciones de fallecidos é incapacitados. (Art. 7.º del real decreto de 5 de Noviembre y primera disposición transitoria.)

Desde el día siguiente al de la convocatoria hasta el 4 de Septiembre pueden formularse las solicitudes y las propuestas de candidatos. (Art. 17.)

Día 4 de Septiembre.—Como Domingo inmediato anterior al de la elección, se reúne la Junta provincial del Censo á las ocho de la mañana, al efecto de lo prevenido en el art. 18, debiendo asistir *por sí ó por medio de apoderados en forma legal* los candidatos que hayan solicitado serlo, y los presupuestos por los electores.

En el mismo día los alcaldes harán por edictos el anuncio que previene el párrafo segundo del artículo 26 del real decreto.

Día 5 de Septiembre.—Día en que á más tardar la Junta provincial del Censo comunicará el acta de la sesión por pliego certificado á los alcaldes y presidentes de las Mesas de las secciones respectivas, y á todos los nombrados para interventores y suplentes, citando á estos para el día y hora en que haya de comenzar la votación. (Art. 24 del real decreto.)

Día 11 de Septiembre.—A las siete de la mañana se constituye la Mesa de cada sección en el local designado para la votación (art. 25 del real decreto), y para el público se abrirán los locales antes de las ocho, para que á esta hora en punto comience la votación. (Arts. 26 y 27.)

Los alcaldes pondrán á disposición de las Mesas electorales, en el momento de su constitución, las listas definitivas y demás documentos electorales. (Art. 7.º)

A las cuatro en punto de la tarde, el presidente anunciará en alta voz que vá á cerrarse la votación, cumpliendo desde aquel instante las formalidades prevenidas en el art. 31 del real decreto.

Acto continuo de terminadas estas operaciones, el presidente declara cerrada la votación y procede al escrutinio, conforme á lo dispuesto en el art. 32 y siguientes del real decreto.

Los presidentes de las Audiencias territoriales ó Juntas de gobiernos de las Audiencias de lo criminal designarán antes del día 15 de Septiembre los magistrados ó jueces que hayan de presidir las Juntas de escrutinio, conforme á los artículos 44 y 45. También con la anticipación conveniente las Juntas provinciales determinarán y publicarán los *Boletines oficiales* las secciones cuyos comisionados interventores tengan que concurrir á las Juntas de escrutinio.

Día 15 de Septiembre.—Como Jueves inmediato al Domingo de votación, conforme al art. 44 del real decreto, la Junta de escrutinio se constituye á las diez de la mañana (art. 46) en la cabeza del distrito electoral y en la sala principal del Ayuntamiento ó otro local adecuado.

Y verificadas las operaciones de escrutinio y extendida por triplicado el acta de sesión, conforme al artículo 52, así como las que corresponden á los candidatos electos ó presuntos proclamados, el presidente de la Junta de escrutinio la declara disuelta y concluida la elección.

Termina el período electoral.

Día 2 de Noviembre.—Los diputados se reúnen en la capital de la provincia para que pueda abrirse el período semestral que correspondía inaugurar en el quinto mes del corriente año económico. (Artículo 2.º de la ley de 19 de Julio de 1890.)

El día 3 reinará la felicidad sobre España caminando el sol á Sagitario en busca de Diciembre, para entrar en Capricornio, que es el signo que sirve de redil á los rebaños electorales.

Y... si por aquella época no nos es posible celebrar *Buenos Días*, celebraremos la *Noche Buena*.
Y Dios sobre todo.

CHARADA.

*Cuarta segunda
en prima dos;
vé el prima terciá
sin un borrón;
una dos tres
pides por Dios,
te la concedo
por el balcón;
mas te equivocas,
sabe que yo
no soy la jóven
que en el alcór
la terciá cuarta
ayer bailó;*

*que si por esto te enamoraste
valiente trucha que allí pescaste;
es forastera; muchacha todo
siempre que baila, baila con modo.*

R.

La solución en otro número.
A la anterior, AMÉRICA.

Sección religiosa.

SANTOS DE HOY.

San Eusebio, san Ursicio, san Demetrio, san Marcelo y santa Atanasia.

San Eusebio presbítero de la Iglesia de Roma, donde se tuvo en gran veneración. Vivió en tiempos del emperador Constancio, y fué uno de los más fervorosos campeones de la religión católica en aquellos tiempos de persecución. Murió después de siete meses de prisión en su miserable aposento que solo tenía cuatro piés de anchura.

Mercado público.

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo, fanega, de 11 á 11'50 pesetas.
Cebada, idem de 5 á 5'50 »

Guadix.—Imp. de Miguel López-Argüeta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

DOÑA AMALIA BENITEZ, acaba de llegar á esta ciudad, procedente de Granada, la cual se encarga de la confección y adorno de toda clase de sombreros y capotas de señoras y niños. Se hacen y reforman en el día á gusto de las señoras que lo deseen, como lo tiene acreditado con distinguidas personas de esta localidad que se han dignado honrarla con sus encargos.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, ACERA DEL LICEO.

ADVERTENCIA.

Nuestros suscriptores no pagarán sus mensualidades sin la entrega de los recibos por el cobrador; pues esta Administración no pasará por satisfechos, aquellos cuyos justificantes no obren en su poder.

OTRA.—Desde esta fecha no se admiten suscripciones nuevas de Guadix, como no sean por trimestres adelantados. Los suscriptores antiguos continuarán pagando por mensualidades.

OTRA.—Nuestro legítimo cobrador, nombrado desde hoy, lo es don Gabriel Olvera.

D. JOAQUÍN PÉREZ GÓMEZ,

Empleado que fué en la suprimida Subalterna de Hacienda de esta ciudad y del Ayuntamiento de la misma, ha montado un centro donde se confeccionan á precios sumamente módicos repartos, amillaramientos y todas clases de trabajos concernientes á las corporaciones municipales, cuentas, particiones, pedimentos de jurisdicción voluntaria, etc. Al intento cuenta con la cooperación de personas peritas en los centros de la capital de la provincia, y de letrados en esta ciudad.

También se encarga de asuntos judiciales. Oficina Puerta de Granada, n.º 17 horas de despacho, de 9 de la mañana á 4 de la tarde.

Se arriendan varias suertes de hacienda en las cortijadas de Fuente-Caldera y Doña Marina, términos de Pedro Martínez y Guadahortuna.

Se admiten proposiciones en casa del Administrador don José Labella.

PASEO DE LA CATEDRAL N.º 4, GUADIX.

ALMONEDA.—Por ausentarse su dueño, se hace de varios muebles en la calle del Torno de las Monjas, núm. 10.

CENTRO ADMINISTRATIVO DE LA PRENSA.

ESPADA, 9, MADRID.

Esta Administración se encarga del cobro de todo cuanto sea parte administrativa de este periódico, como recibos, anuncios, inserciones, comunicados, etc., etc. Además de las suscripciones, recibe las reclamaciones y traslados de suscriptores.

IMPRENTA

DE

MIGUEL LÓPEZ-ARGUETA

PLAZUELA DE VILLALEGRE.

Facturas, membretes, circulares, tarjetas de visita esquelas de defunción, y toda clase de trabajos tipográficos á precios sumamente módicos.

LIBROS EN VENTA.

Eusebii Pamphili Caesariensis, impreso en Basilea, 1559; un tomo foleo.	3	Ptas.
Novus et methodicus tractatus de representatione, in tres libros divisus, un tomo foleo.	5	»
Doctoris Burgensis Marci Salon de Pace, ad leges Taurinas insignes comentarii, un tomo foleo, impreso en Córdoba en 1568.	3	»
Historia genealógica de la casa de Silva, un tomo en foleo, impreso en Madrid en 1685.	5	»
Argeli; De Acquirenda Possessione, un tomo en foleo impreso en 1656.	5	»
Tractatus de Bonorum divisione, impreso en Madrid, en 1601.	5	»
Commentarii Roderici Suarez, impreso en Salamanca, en 1556.	5	»
Cronología hospitalaria, un tomo foleo, impreso en Madrid en 1716.	5	»
Alexandri Raudensis, un tomo foleo, impreso en Venecia en 1587.	5	»
Christophori de Anguiano, un tomo foleo, impreso en Granada, en 1620.	5	»
Roberto Volturio, un tomo foleo, impreso en Verona en 1483.	15	»
San Laureano, Obispo Metropolitano de Sevilla, un tomo en foleo, impreso en Sevilla en 1738.	8	»

Razón, en esta imprenta.

EL ACCITANO

SEMANARIO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES LOCALES.

Dirección y administración, Hospital, 1. Guadix.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN:

En Guadix, un mes.	0-50	Ptas.
En toda España, trimestre adelantado.	2	»
Ultramar, semestre idem	6	»
Países extranjeros, un año id.	12-50	»
Anuncios y comunicados, precios convencionales.		

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____